

《儒家文化与鲁班工匠精神传承与创新》入选国家智慧教育平台 “文化+网络”双赋能思政教育

本报济宁12月15日讯(记者汪洸 通讯员孔勇)日前,国家级教学资源库《儒家文化与鲁班工匠精神传承与创新》入选国家智慧教育公共服务平台。该项目由孔子研究院、济宁职业技术学院和山东城市建设职业学院联合主持,全国11所职业院校和17个行业企业共同建设。

《儒家文化与鲁班工匠精

神传承与创新》教学资源库于2019年教育部立项建设,以儒家文化与鲁班工匠精神为资源载体,整合全国儒家文化与鲁班工匠精神研究领域内具有较大影响的科研院所、高职院校、行业企业的资源,系统推进“三融三进三课堂”教学体系建设,达到春风化雨、润物无声的文化育人成效。

近年来,孔子研究院与济

宁职业技术学院等全国30余家高校、科研院所合作不断深入,强力发挥了孔子研究院学术研究、人才培养、教育实践平台作用。孔子研究院儒学文献收藏中心主任张斌介绍,由孔子研究院和济宁职业技术学院联合申报的“‘儒匠匠心’国家数字化教学资源库的创新与应用”项目,2020年获得“第四届山东省文化创新奖”,2021年被评为

全国“终身学习品牌项目”、山东省“特别受百姓喜爱的终身学习品牌项目”,2022年教育部教育信息化教学应用实践共同体项目——“文化+网络”双赋能的数字化思政教育教学资源库再次成功立项。

此次入选国家智慧教育公共服务平台,是对资源库建设团队工作及成果的认可,更是对孔子研究院儒学研究阐发和

普及、“登峰”与“落地”的一次实力彰显,是孔子研究院助力国家教育数字化战略行动取得的阶段性成果。

《儒家文化与鲁班工匠精神传承与创新》教学资源库发挥了数字化文化资源平台的广泛辐射效应,初步实现了传统文化与现代科技、创新机制的结合,为推进中华优秀传统文化“两创”提供了范例。

崇德、尚文,他们传承好家风

曲阜市“百姓儒学节”掀起优秀传统文化“两创”新实践

记者 易雪 通讯员 戴静静 张艳 谢婉莹

日前,以“筑梦新时代·儒韵满圣城”为主题的曲阜市第九届“百姓儒学节”在孔子故里掀起了中华优秀传统文化“两创”的新气象。今年,“百姓儒学节”通过开展“理论教育大宣讲”“全民经典大诵读”“文明礼仪大推广”等17项“线上+线下”活动,引导广大市民深度参与优秀传统文化“两创”实践。

理论宣讲进基层 学习热潮涌乡村

尽管寒意渐浓,曲阜市韩家铺村村民心里依旧暖意融融。一大早,村民们聚集在新建成的圆梦广场内,曲阜市驻村第一书记和工作队与村民们一起共同学习宣传贯彻党的二十大精神。

“他们的感人事迹和崇高精神,使我深受鼓舞、倍感振奋,作为一名基层刑侦民警,我将坚守对党无限忠诚的坚定信念,认真学习宣传贯彻党的二十大精神,以只争朝夕的劲头、坚韧不拔的毅力,奋战在打击违法犯罪的最前沿。”在曲阜市公安局,刑侦大队特勤中队中队长孔德昌在收看了“公安心向党 护航新征程”公安英模学习宣传贯彻党的二十大精神“云”宣讲活动后坚定地说。

在鲁城街道龙虎社区新时代文明实践站内举办的“翰墨颂党恩”书画活动现场,社区书画社的老师们翰墨丹青撰写红色经典。一幅幅作品表达着对祖国最美好的祝福,营造了文

明和谐、积极向上的浓厚文化氛围。

今年,曲阜市将第九届“百姓儒学节”与学习宣传贯彻党的二十大精神相结合,组织开展多形式、分层次的学习培训活动;发挥领导干部大讲堂宣讲、党组织书记宣讲、“习语润儒乡·杏坛新语”宣讲、“五讲六进·百姓宣讲”等队伍优势,综合运用微党课等线上宣讲手段,推动党的二十大精神进机关、进企业、进村居、进校园、进各类新经济组织和新社会组织,迅速掀起学习宣传贯彻党的二十大精神热潮。

品经典沐书香 树新风传家风

“子曰:‘学而时习之,不亦说乎?有朋自远方来,不亦乐乎……’”悠扬的古筝伴着朗朗诵读声从曲阜市小雪街道西雪村孙丽家传出,女儿诵读,妈妈弹曲,年迈的婆婆舒适安坐,静静欣赏。连日来,这种其乐融融的温馨画面已成为孙丽家的常态。

在曲阜市息陬镇“传承弘扬好家教好家风”线上亲子阅



曲阜市小雪街道北兑村第九届“百姓儒学节”敬老孝老活动。

读现场,孩子在父母的陪同下大声朗读国学经典《弟子规》,“我最喜爱的书籍”自由分享环节,孩子们踊跃连线,大方分享。两个半小时内,给予孩子和家长们是不一样的亲情体验和珍贵回忆。

在鲁城街道阙里社区全民经典大诵读活动中,社区党员干部和群众通过吟诵、聆听红色经典,培养阅读习惯,增强阅读能力,在阅读经典读物中汲取文化养分和精神力量。“阙里社区致力于书香社区建设,在辖区营造热爱读书、追求进步的良好风气,让阅读活动成为凝聚广大居民的重要力量。”社区党委书记王长青表示。

第九届“百姓儒学节”期间,曲阜市挖掘传统文化内涵,组织开展“读论语学经典”等各类活动,广大家庭踊跃参与,创意不断……即使隔着屏幕,也能感受到浓浓的亲情温暖、书香袅袅。

近年来,曲阜市充分发挥“百姓儒学节”这一文化建设的重要名片,通过丰富多彩的活动,推进“百姓儒学节”活动常态化、品牌化,让市民在喜闻乐见的形式中,真正学儒学、用儒学、讲儒学,推动儒家文化在新时代焕发新活力,提升民众文化获得感、幸福感。

回答时代之问 探讨未来发展

本报济宁12月15日讯(记者汪洸 通讯员赵文亮)日前,中国世界近现代史研究会世界现代史专业委员会2022年年会暨“百年未有之大变局下的世界现代史研究”学术研讨会举行线上会议。本次会议由中国世界近现代史研究会世界现代史专业委员会主办,曲阜师范大学历史文化学院承办。

来自中国社会科学院、北京大学、浙江大学、上海社会科学院、北京师范大学、南京大学、四川大学、曲阜师范大学等60多所高校和科研单位的110余位专家学者,来自50多所高校的100余名博士、硕士研究生参加了会议。

曲阜师范大学党委书记邢光指出,此次学术活动针对回答时代之问,旨在广泛深入探讨世界现代史未来发展的方向和重大学术问题,对于推动世界近现代史研究具有重要意义。本次活动由

曲阜师范大学来承办,既是学界对学校的肯定和信任,也是对学校世界史学科进一步发展和提升的激励和鞭策。

大会主旨报告环节中,中国社会科学院世界历史研究所原所长于沛作了题为《历史百年未有之大变局与世界历史进程》的报告;中国史学会副会长、东北师范大学副校长韩东育作了题为《感知变局》的学术报告等。世界现代史专业委员会会长、首都师范大学研究生院常务副院长梁占军介绍了区域国别研究与世界现代史的几点关系。在分组讨论环节,有近90位学者分为7个专题、10个小组进行了热烈且深入的讨论。

大会闭幕式由黑龙江大学教授李朋主持。各分会场汇报人分别汇报了本小组论文情况和评议人点评情况。世界现代史专业委员会副会长、武汉大学教授徐友珍进行了大会总结。



小雪街道“百姓儒学节”活动亲情浓。